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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 26 novembre 2013. 

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. KOEN GEENS, 
MINISTRE DES FINANCES, CHARGÉ DE 

LA FONCTION PUBLIQUE

M. Koen Geens, ministre des Finances, chargé de la 
Fonction publique, indique qu’un effort est nécessaire 
en vue de résorber le retard pris lors du dépôt des pro-
jets de loi contenant le règlement défi nitif du budget des 
organismes d’intérêt public (de catégorie A).

Les projets de loi relat i fs aux comptes de 
respectivement 2008, 2006 et 2007  et des années 
antérieures ont été examinés et adoptés par la Chambre 
en avril 2013 (DOC 53 2423/001, DOC 53 2683/001 et 
DOC 53 2685/001).

Le projet de loi à l’examen reprend les comptes de 
2009 et des années antérieures.

Le projet de loi relatif à l’année 2010 sera déposé 
dès que le complément au 167e Cahier de la Cour des 
comptes aura été transmis au Président de la Chambre, 
ce qui aura vraisemblablement lieu au cours du premier 
semestre 2014. Ce 167e Cahier d’observations relatives 
aux comptes de 2010 reprendra également les comptes 
de 2009 de Fedasil, qui n’ont pas encore été déposés et, 
selon toute probabilité, ceux de la Régie des bâtiments 
à partir de 2007.

En ce qui concerne les organismes d’intérêt public 
de la catégorie A, la situation se présente actuellement 
comme suit: à l ’exception du Service des Pensions 
du Secteur Public (SdPSP), tous les organismes ont 
transmis les comptes d’exécution de l’année 2012 à 
l’administration de la Trésorerie. Ils ont été immédiate-
ment communiqués à la Cour des comptes.

Pour le SdPSP, il n’y a pas de changement par rapport 
à mai 2013, lorsque le gouvernement est venu expliquer 
en commission le projet de 2008 (DOC 53 2423/003, 
p. 7). Le dernier rapport de la Cour des Comptes date 
du 27 février 2013, et concernait l’approbation officieuse 
des comptes de 2011. Le ministre des Pensions a refusé 
jusqu’à présent de les approuver, parce qu’ils n’ont pas 
été validés par un réviseur d’entreprise. Auparavant, il 
y avait déjà eu un retard considérable dans la tenue 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 26 november 2013.

I.— INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE 
HEER KOEN GEENS, MINISTER VAN FINANCIËN, 

BELAST MET AMBTENARENZAKEN

De heer Koen Geens, minister van Financiën, belast 
met Ambtenarenzaken  geeft aan dat er een inspanning 
nodig is om de achterstand weg te werken die opgelo-
pen werd bij de indiening van wetsontwerpen houdende 
eindregeling van de begroting van de instellingen van 
openbaar nut (van categorie A).

In april 2013 werden de wetsontwerpen met betrek-
king tot de rekeningen van respectievelijk 2008, 2006 en 
2007 en voorgaande jaren door de Kamer behandeld en 
aangenomen (DOC 53 2423/001, DOC 53 2683/001 en 
DOC 53 2685/001).

In het voorliggende wetsontwerp worden de rekenin-
gen van 2009 en voorgaande jaren opgenomen.

Het wetsontwerp voor 2010  zal ingediend worden 
zodra het bijvoegsel bij het 167ste Boek van het Rekenhof 
aan de Kamervoorzitter is overgemaakt. Dit zal wellicht 
in de eerste helft van 2014 gebeuren. Dit 167ste Boek 
van opmerkingen met betrekking tot de rekeningen van 
2010 zal eveneens de nog niet ingediende rekeningen 
van Fedasil voor 2009 en hoogstwaarschijnlijk die van 
de Regie der gebouwen vanaf 2007 bevatten.

De huidige stand van zaken voor de instellingen 
van openbaar nut categorie A is de volgende: op de 
Pensioendienst voor de Overheidssector (PDOS) 
na hebben alle instellingen de uitvoeringsrekening 
voor 2012  overgemaakt aan de administratie van de 
Thesaurie. Deze werden onverwijld overgemaakt aan 
het Rekenhof.

Voor de PDOS zijn er geen wijzigingen ten opzichte 
van mei 2013; toen heeft de regering in de commissie 
toelichting gegeven bij het ontwerp van 2008  (DOC 
53  2423/003, blz. 7). Het jongste verslag van het 
Rekenhof dateert van februari 2013 en behelst de of-
fi cieuze goedkeuring van de rekeningen voor 2011. De 
minister van Pensioenen heeft tot dusver geweigerd die 
goedkeuring te geven, omdat de betrokken rekeningen 
nog niet door een bedrijfsrevisor werden gevalideerd. 
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des comptes en raison d’un logiciel comptable vieil-
lissant et inadapté hérité de l’ancienne Administration 
des Pensions.

Une importante opération de rattrapage a été réalisée 
à la Régie des bâtiments.

Le dernier rapport de la Cour des Comptes date du 
22  août  2012  et concernait les comptes de 2005  et 
2006. La Cour des Comptes avait à l’époque déploré ce 
grand retard. Ce retard a maintenant été complètement 
éliminé. Les comptes de 2012 ont été transmis par la 
Régie des bâtiments à l’Administration de la Trésorerie.

Pour le calendrier de la présentation des projets de 
loi suivants contenant le règlement défi nitif du budget, 
il convient également de prendre en compte un facteur 
sur lequel l’administration n’a aucune prise, à savoir le 
temps que la Cour des Comptes consacre au contrôle 
des comptes et à la rédaction de l’annexe au Cahier 
d’observations.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Veerle Wouters (N-VA) reconnaît que le gou-
vernement est sur la bonne voie.  En effet, une grande 
partie de l’arriéré est peu à peu résorbée. Le gouver-
nement promet en outre pour 2014  les comptes de 
2010, ainsi que les comptes de 2009 de Fedasil. Le 
ministre pourrait-il préciser pourquoi les comptes de 
2009 de Fedasil ne sont pas repris dans le projet de 
loi à l’examen?

Les comptes à l’examen de la Régie des bâtiments 
portent sur les années 2005 et 2006. Quel est encore 
l’intérêt d’en discuter huit ans plus tard? Doit-on éga-
lement s’attendre à une amélioration dans ce domaine 
pour le printemps 2014?

M. Carl Devlies (CD&V) souligne qu’il est important 
que le règlement défi nitif soit correct et ait lieu en temps 
utile. Le gouvernement fournit dès lors en l’occurrence 
un effort considérable. Le 31 octobre 2012, la Cour des 
comptes ne disposait toutefois que de 22 des 33 comptes 
attendus pour l’année 2011 (DOC 53 2423/003, p. 9). 
Il faudra donc faire des efforts. L’intervenant se félicite 
que le gouvernement respecte l’engagement qu’il avait 
pris en mai 2013 de résorber l’arriéré.

M.  Luk Van Biesen (Open Vld) est conscient du 
fait que des efforts ont déjà été consentis. Il souligne 
néanmoins qu’il faut encore en faire pour résorber 

Voorheen was al een aanzienlijke vertraging opgelopen 
in het bijhouden van de rekeningen, doordat men het 
moest stellen met een van de voormalige Administratie 
der pensioenen overgenomen boekhoudsoftwarepak-
ket, dat verouderd en onaangepast bleek.

De Regie der gebouwen heeft een grote inhaalope-
ratie uitgevoerd.

Het jongste rapport terzake van het Rekenhof da-
teert van 22 augustus 2012 en heeft betrekking op de 
rekeningen voor 2005 en 2006. Het Rekenhof hekelde 
daarin die grote vertraging, maar vandaag is die vol-
ledig weggewerkt. De Regie der gebouwen heeft de 
rekeningen voor 2012  aan de Administratie van de 
thesaurie bezorgd.

Wanneer de volgende wetsontwerpen houdende 
eindregeling van de begroting zullen worden gepresen-
teerd, hangt ook af van een factor waarop de administra-
tie in het geheel geen vat heeft, te weten de tijd die het 
Rekenhof nodig heeft om de rekeningen te controleren 
en de bijlage bij het Boek van opmerkingen te redigeren.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Veerle Wouters (N-VA) erkent dat de rege-
ring op de goede weg is. Een groot stuk van de opgelo-
pen achterstand wordt immers gaandeweg weggewerkt. 
De regering belooft voor 2014 bovendien de rekeningen 
van 2010 en die van 2009 voor Fedasil. Kan de minister 
verklaren waarom de rekening 2009 van Fedasil niet in 
het voorliggende wetsontwerp is opgenomen?

De voorliggende rekeningen van de Regie der 
Gebouwen betreffen 2005 en 2006. Welke zin heeft het 
eigenlijk nog om een dergelijke bespreking te voeren 
acht jaar later? Is ook hier beterschap op komst in het 
voorjaar van 2014?

De heer Carl Devlies (CD&V) wijst op het belang van 
een correcte en ook tijdige eindregeling. De regering 
doet dan ook een ernstige inspanning om hier werk van 
te maken. Op 31 oktober 2012 beschikte het Rekenhof 
echter slechts over 22 van de 33 verwachte rekeningen 
voor het jaar 2011 (DOC 53 2423/003, blz. 9). Er moeten 
dus inspanningen geleverd worden. Spreker waardeert 
dat de regering haar engagement uit mei 2013 waar-
maakt om de achterstand weg te werken. 

De heer Luk Van Biesen (Open Vld) is zich bewust 
van de reeds gedane inspanningen, maar wijst op het 
werk dat nog dient te gebeuren om de achterstand 
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entièrement l’arriéré. L’intervenant s’attendait en par-
ticulier à ce que le projet de loi à l’examen comporte 
des règlements défi nitifs complémentaires en ce qui 
concerne la Régie des bâtiments. Le secrétaire d’État 
compétent a déclaré que la Cour des comptes aurait 
déjà obtenu les documents nécessaires relatifs aux 
années 2007-2011. Quand le gouvernement communi-
quera-t-il ceux-ci au Parlement? Il semble peu probable 
que l’adoption parlementaire puisse encore intervenir 
avant 2014.

M.  Georges Gilkinet, président, se réjouit de la 
résorption de l’arriéré. Il déplore néanmoins qu’un tel 
arriéré ait pu être accumulé par un organisme public. 
Le secrétaire d’État compétent a raison d’insister, 
dans sa note de politique générale, sur l’amélioration 
de la comptabilité de la Régie des bâtiments (DOC 
53 3096/024, p. 11). 

Le président juge le moment opportun pour évaluer de 
manière globale quels sont les efforts qui doivent encore 
être fournis pour résorber l’arriéré dans les différents 
organismes publics. En effet, l’approbation des comptes 
défi nitifs avec plusieurs années de retard compromet 
la mission de contrôle essentielle confi ée à la Cour 
des comptes et à la Chambre des représentants. Les 
applications et possibilités informatiques actuellement 
disponibles en matière de comptabilité devraient per-
mettre d’établir ces comptes presque instantanément.

*
*     *

Le ministre reconnaît que l ’arriéré des comptes 
défi nitifs à résorber contraint le gouvernement à faire 
preuve de modestie. Le retard est d’abord dû au dépôt 
tardif des comptes par l’organisme public auprès du 
SFP  Finances, en particulier l ’Administration de la 
Trésorerie. La Cour des comptes a déjà explicitement 
dénoncé cette situation dans son 168e  Cahier: “Les 
délais légaux et réglementaires régissant la trans-
mission des comptes des organismes publics ne sont 
pas suffisamment respectés. Au 31  octobre  2011, la 
Cour des comptes disposait, pour 2010, de 19  des 
32 comptes attendus. Pour 2009 et 2008, respective-
ment neuf et deux organismes n’ont pas encore envoyé 
leurs comptes. La Cour des comptes ne relève aucune 
amélioration signifi cative par rapport aux années anté-
rieures.” (p. 191).

Après l’Administration de la Trésorerie, la Cour des 
comptes doit, elle aussi, examiner les documents. Les 
comptes de la Régie jusqu’en 2011 se trouvent encore 
actuellement à la Cour. Compte tenu de la difficulté 
de prévoir de combien de temps l’Administration et la 

helemaal ongedaan te maken. Spreker had meer spe-
cifi ek verwacht dat er voor de Regie der Gebouwen 
bijkomende eindregelingen in het voorliggende wets-
ontwerp vervat zouden zijn. Het Rekenhof zou volgens 
de bevoegde staatssecretaris de nodige documenten al 
ontvangen hebben voor de jaren 2007-2011. Wanneer 
komt de regering hiermee naar het parlement? Het wordt 
onwaarschijnlijk dat de parlementaire goedkeuring nog 
voor 2014 kan geschieden.

De heer Georges Gilkinet, voorzitter, is weliswaar 
tevreden met het wegwerken van de achterstand maar 
acht het niettemin onfortuinlijk dat een openbare in-
stelling een dergelijke achterstand had opgebouwd. 
De bevoegde staatssecretaris heeft gelijk om van de 
verbetering van de boekhouding van de Regie der 
Gebouwen een aandachtspunt te maken in zijn alge-
mene beleidsnota (DOC 53 3096/024, blz. 11). 

De voorzitter acht dit een goed moment om een glo-
baal beeld op te stellen van de nog af te leggen weg om 
de achterstand bij de diverse openbare instellingen weg 
te werken. De eindrekeningen met jaren achterstand 
goedkeuren, belemmert immers het nodige controle-
werk van het Rekenhof en de Kamer van volksverte-
genwoordigers. Gezien de huidige boekhoudkundige 
informaticatoepassingen en -mogelijkheden moeten 
eindrekeningen haast onmiddellijk op te maken zijn.

*
*     *

De minister erkent dat de weg te werken achterstand 
van de eindrekeningen de regering tot bescheidenheid 
noopt. De vertraging begint bij de laattijdige neerleg-
ging van de rekeningen door de openbare instelling bij 
de FOD Financiën, in het bijzonder de Administratie 
van de Thesaurie. Het Rekenhof heeft dit al expliciet 
aangeklaagd in zijn 168ste Boek: “De wettelijke en 
reglementaire termijnen voor het toezenden van de 
rekeningen van de openbare instellingen worden onvol-
doende in acht genomen. Op 31 oktober 2011 beschikte 
het Rekenhof, voor het jaar 2010, slechts over 19 van 
de 32 verwachte rekeningen. Voor de jaren 2009 en 
2008  hebben respectievelijk 9  en 2  instellingen hun 
rekeningen nog niet toegezonden. Het Rekenhof stelt 
geen beduidende verbetering vast ten opzichte van 
voorgaande jaren.” (blz. 193) 

Na de Administratie van de Thesaurie moet ook het 
Rekenhof zich nog over de stukken buigen. De rekenin-
gen van de Regie tot 2011 bevinden zich op dit ogenblik 
nog bij het Hof. Aangezien de tijd die de Administratie 
en het Hof nodig hebben moeilijk in te schatten is, kan 



6 3052/002DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

Cour auront besoin, le ministre est dans l’impossibilité 
de fournir à la commission un calendrier strict pour les 
prochains projets de loi.

Pour Fedasil, l’explication est identique à celle valant 
pour la Régie. Au moment où la Cour des comptes a 
élaboré l’annexe du 167e  Cahier d’observations, elle 
n’avait pas encore fi nalisé le contrôle de ce compte. 
Dans l’intervalle, c’est chose faite et les chiffres de 
Fedasil pour 2009 seront insérés dans le futur projet 
de loi contenant le règlement défi nitif des budgets 
d’organismes d’intérêt public pour l’année 2010 et les 
années antérieures.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES 
ET VOTES

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté par 12 voix et une abstention.

Art. 2 à 8

Ces articles ne font l’objet d’aucun commentaire.

Ces articles sont successivement adoptés par 10 voix 
et 3 abstentions.

L’ensemble du projet de loi est ensuite adopté par 
10 voix et 3 abstentions.

 Le rapporteur, Le président,

Philippe GOFFIN  Georges GILKINET

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution: 

— en application de l’article 105 de la Constitution: néant

— en application de l’article 108 de la Constitution: néant

de minister de commissie geen strikte kalender mee 
geven voor de komende wetsontwerpen.

Voor Fedasil is er dezelfde verklaring als voor de 
Regie der Gebouwen. Op het moment dat het bijvoegsel 
bij het 167ste Boek van opmerkingen werd opgemaakt 
door het Rekenhof, had het Hof de controle van deze 
rekening nog niet afgerond. Dit is ondertussen wel ge-
beurd en de cijfers van Fedasil voor 2009 zullen worden 
opgenomen in het toekomstige wetsontwerp houdende 
eindregeling van de begrotingen van de instellingen van 
openbaar nut van 2010 en voorgaande jaren.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1  wordt aangenomen met 12  stemmen en 
1 onthouding.

Art. 2 tot 8

Over deze artikelen worden geen opmerkin-
gen gemaakt.

Deze artikelen worden achtereenvolgens aangeno-
men met 10 stemmen en 3 onthoudingen.

Het gehele wetsontwerp wordt vervolgens aangeno-
men met 10 stemmen en 3 onthoudingen.

 De rapporteur, De voorzitter,

  Philippe GOFFIN  Georges GILKINET

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen:

— Met toepassing van ar t ikel 105  van de 
Grondwet: nihil.

— Met toepassing van ar t ikel 108  van de 
Grondwet: nihil.
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